afeer
(Vector)

13.01 9R=A (Introduction)

SR QI Sitae # faf=T g @l wifcres WMl &1 BIw! 78 © | IAT8RVNed S AT & FHY 99 Bl
i 40 T, /gver off & &9 I8 T2 91 9hd § fb a9 fhd avw o <& oft srifq I8t &9 dadt i &1 gRArT
B 91d § IR S99 9RF 81 If &9 91 < b 99 3 feun fow avw o a1 g0 a8 +ff qa1 ol {6 vas fAfdaa
Y # 99 {69 UM W) ugd SRRf |

31T B HT Add & [ JGeR # ST YHR & Hifdd IREN 8l 8, va 9 R daer afHmr Sird 81 o
TS, &Ehel 9, AT, SeaTia T ol d TS aRHTer & Hrer-|re faem 4 <ird 81 O o, @RI, g, HaiT
ST | I8f Yo YR &l IRET &1 sifaer Rt dor fgdia yeR a1 IRR &1 afder wikrf #ed € |

S AT A g9 AT NIRRT & B AR Hhedd], diewli &1 faf=1 |iba ik s+9a dioii vd
ST 0T €l BT ST BT |

13.02 JTRHd WHedAIq (Basic concepts)

AT fsdt dat srerar Fforiiar arcfRer # L &ig ORe a1 B 1 IR & 9=l & aeradr & §99 X1 & feey
YaTE &I O Gl & (f¥aa feum arelt &g +ff w7 fase War dgdr 2 |

Ife &9 U fowe Wa1 L &l ¥a1 Wvs AB dd UfQefed &) <o & a9 89 e Af¥ad faem areft v L
gREmT iR 81 ST 8 | 39 YR &6 Ueh fate X@T gvs YT 8idT & | 31d: U fote a1 xgus # yRmrer ug fasm
Tl B B |

L
.- L .-L

STHIA 13.01
TAE fate WA wus @ f T fagivang st 8-

(i) @18 (Length): faw Y& @ve AR &) ewE, Yaravs ) erwrd & fRT AB a1 IA%I ¥ lUd 3 B |

(i) 3ME® (Support): U I v&@1 @vs AB @1 R G a1 LY R AB T @ § |

(iii) SrfAfEem (Sense): U fate dw@r Wvs & AMTARN 386 URMG 95 U 31f~H fdwg @ 3R 8 | o AB
&1 affeem A 9 B &1 3R ¥, iafd BA @ aififden B & A iR ¥

feaqofl: 7t AB aiR BA @1 rwTE ok SR gl & e 3 R e Y wvs § w@iifs AB oiR BA faudid
rfAfeeT & T
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afeer ¥ v 0 i3 S ke va foem g1 8id 8, Afee dedrdl © | 31d: U ot YaRIvs Afesr gidm
2R AR ST G @ w5 P 3w & 3R 50 AR AB e 99 G @ w9 § gt o 2

I8 g A W8T @ 9RY 4B URET BT 8, URPG R dear € ok 98 g B wet W wlkw AB
FHT BT &, i fa=g deardr & |
Afer &1 J4isd: fh AfeeT &1 AMid a8 g-THE ardidd SRAT 2 Sl S A & YRHAT0T erar Sad! fefud
B AT e Wa1 Gve B THS BT A ad Hall B |

AR G = AB U A &), A 36 AiS B W |G| AT | AB| W Wb B &1 e @ik d a1 A
=ld[=a
feagoft: |&|2O
13.03 ¥Afe¥N @& YR (Various types of vectors)
(1) w=® et s&1s dfewr (Unit vector): iS5 Afeer &1 AMMie U 3H1E 81, S ARG AR &&d © 1 4,
b, ¢ @ Rematt ¥ WG AR B A 4, b, ¢ W Ude AT I

29 YbR a=

4 ® adq USd & |
(2) 3@ sfewr (Zero or null vector): 574 Af&™r &1 A4Ie (Modulus) I BIdT 8, SH I |G H&d B |
ol Rerfar 3 urfvas @ik srfvaw fag, wwaredt g1 ¢ 8iiR feen sifeiRa gt & ar faen w=s (Arbitrary) 81l &

T IRI ARE BT O AT TR Bl <Y O N YT R ST &1 AA I1 BB T AR 81 Uo7 9fer &
fAf¥aq faen 761 81t € @ wa g «Afew gy

af 4R dae af G}=0
srerfe af |AB|=0
T AR B wrchl £ |

(3) wHfeswr wafawr (Like Vectors): A AfIel &1 U 1 arf¥faen 81 a1 9 |AQY A FHBAT © |

(4) w91 3T ged Afewr (Equal vectors)— IfS (i) A=l & 9RHATOT aR16R 8T (ii) ST MMER HHI AT
FHIR 81 (iii) ST AR (Sense of direction) U &1 81 A1 S WA AT Jod WA $8d & | IS MAID 81
& ST URf™e fag va &1 &l |

r r
M (13.02) ¥ fore @1 Wos EC?E ¥ Frefta = afeet a,6 dr ¢ @ Z;’_LD r
R eI 31 fvg FA=—r=T & uReg) STl oTvlTs T & T SeeT SR wWE A wweer TC 0 T
HESCEREERIEHES 4B c__E
a
st AB=CD = EF T
e G 3R f AW A1 gou wfew g o) & =3
G_p N forEe & THIT 13.02

(6) faudia wfaer (Unlike vectors): afe Afeert @ srvfeen faudia a1 o 9 foudia afewr wgamd 1
(6) F&vT ufder (Negative vector): faudia ififesn aret 9 Afer fS=aT #1aied F#H 81 &1 F 0T A HEd & |

ara: afy G=AB @ BA=-d
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Reafar wfeer (Position vector)

ol Fetfeg O @ wder faeg P @ Reify &1 wfewr OP W aifgdia: (Uniquely) affar foar o ean
21 U Afeer & O & et fawg P &1 Rerfa wafewr (Position vector) &8T SITdT & | 39 U&HR O & 19T P &l

Rerfy-afee OP 21

afy AB @i wfewr a1 ok O efg 81 ot A & Rerfiy wfieer 04 @1 N p
d ¥ 3R B & RAfa-afesr op &1 p 4 Ydbe - & |
IarEeomef 1. IR ¥ 30° 94 ¥ 40 km & fawIae &1 Serdi (Fauer sifoi | §§
g 10km &I 1 cm #FdR 4 cm &1 Uh ¥@RIvs OP, ON @1 rfi 3k ON 304
@ WTeT 30° BT 10T 10 g¢ Wiar AT | 39 YhR e OP , ON W 30°4d e »E
# 40 km & foenmus &1 T war 81 @MafT 13.03) ©
13.04 wfeE &1 AT (Addition of vectors) argfr 13.03
(A): <1 \feel &1 AT (Addition of two vectors) '

fpely T § AB @ CD <1 9w % G 7 5 & Froefia far orar & o) afeil &1 39 € R @
foan o1 wwar 21
1. =fesr Inr &1 et =T (Triangle law of vector addition): AT |fe=l & \W\aa § Rerd O ua MiRed

g 81 0¥ 4B & =R Ud a¥aR e ¥ woe OF Wit | I8 afeer d &t F

a+b

o
«

Frefid & | 396 9earq E 9 ¢p @ 9= iR aRieR foe v @ve g et 7

Ig T Bl Fefd S| 9 BR U X1 @ oF w6 9 p b AT _
FT Frefia | srerfq W“B_M
OF + EF =0F
d+b=0rI

31 e @ AT B @1 39 AR 1 A A7 &1 B i wd €1 39 M & ergEr e afewr
afs g &1 B A fedl e 31 <1 qorell @ fFrefid oxd € a1 SS9 I S B A Brge &
W8 gorr grT frefra shme
IL. "feer AT &1 w9} agqel R (Parallelogram law of vector addition):

AT G Th S dd § g 9 p <1 dfew IRE § 1 30 dd 9 O tah W
fa=g foram, O &1 gafag ofd g0 O ¥ Afewr g g Afew p & w9 e # 04 3R
OB ORw @it e Od=d 3R OB=5b BN

319 AR agYsl OACB @918 | 3@ OC AR agysl OACB &1
faof 81 78t OA=BC=a 3R OB=AC =5 %I

3rd Brfst OAC #, aFT & B[l 99 81 OC=0A+AC=d+b amepfr 13.05

31 Al QT A= Pl Uh FAHIR agyS ! &l Hel™l qolrsil gIRT YaiRid fbar S af g9 <& |feel &
ANTHA Bl HATRR IS B (Aol fSTad! AR fd=g 981 81 &t a3 gu afdwil &1 8, g1 yaiRid fdsar Smar
21 39 o9 &1 | T &1 FHrR agys e @sd § |
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(B) <1 % 3iferas wfewil &1 InT (Addition of more than two vectors)

qT ¥ 31 AiQw & IRT & Ty |iesr AN &1 By W 98RO 9adl © | 39 19 31 dR—aR &M
H o U” B9 <1 ¥ 31 ATl &1 AT A B Ahd & | 39 FiQer AN HI 98¥al 1949 (Polygon law of vector
addtion) 1 &&d T |

IeTeevR:: A9 Al B4 IR AW G b,¢,d BT AN oA &_A1 8 | Aawl & ad 4 O T weo g fera |
=d Tﬁﬂflﬂﬁm(ﬂa%aﬁmﬁﬁAﬁ AB =} Gt = vbR AB & ot~ fag B 9
BC=¢ @il ¢ @ k™ Rg C ¥ CD=d ofial| o/ |kt 41 & Brer g1 8% e &

—_— — — L — D d C
OA+AB=0OB=d+bh=0B N
to 5’
OB+BC =0C = d+b +¢ =0C ta
o - o
—_ —  — — ath
< OC+CD=0D=d+b+¢+d=0D 0 > B

o \few op, WeE G.5.6.d @ ANT BT A T & | I8 OABCD
|feell &1 984 (Polygon of vectors) AT AIGY—T8HSl HETA © | PR 13.06
el afe uget Aiawr o1 sRPe favg @ sifvaw wfewr &1 sif<aw fd=g was 81 S a1 |fdel &1 A1 I (zero)
e grm |
13.05 Wfeer AT & IrErf (Properties of vector addition):

|faell &1 anT fFrefeiad el &1 grerd exar &
(i) 3 fafiar (Commutativity): | &7 I1T HA-faf7a 199 $1 9Te AT &, s1iq (gl afewr g

b o forw

G+b=b+a
YHIOT: A9 o7 A d 3R p Bl hA: (ﬁaﬁ ST e BT T &1 o1 OA = d R AB=4h i
|fder AT & B | g

OB =0A+AB=d+b )
FHRR agiel OABC &1 4R1 &R fSad] OA @ AB &1 Ha™ 9ol 8, 79 el AfQel &l giRemT 4,

CB:OA:*

sk OC=AB=#h
o wfee @ @ e OCB, 9

OB=0C+CB=bh+d - (i)
39 UBR FHIEI (i) 3R (i) 9,
G+b=b+ad

ara: Afewil &1 InT A faf grar 21
(ii) ATETAAT (Associativity): Sl &1 AT AET W & UTdT A1 8, AT g, 5 T ¢ BIS A Al
il
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YA A A1 Wl G, b T ¢ B HAT QA AB AR BC BRI oad fbar wirr & | ofet OA=d AB=1h
a9 BC=¢ &1 Bryst OAB @ OBC # wfewr T & eyt frm <,
O?z(ﬂ+;B>:ﬁ+g
e E:O§+ﬁ:(ﬁ+5)+é (1)
S UBR e ABC 3R Brjsl OAC 9 dfesr anT & s w9,
E:E+§C>:E+E
T OC=0A+AC=d+ 5+5) )
31T |HIERT (1) 3R (2) |
(&+5)+E:é+(5+5)
31d: |faell &1 INT e Bl § |
fewoft: Swfa o 9 I e § 6 A9 9wl G, p ¢ 1 AR S99 %4 (Order) W fS59H 9 SIS O &,
iR 81 var | safor SWFd AT &l {7 frel |ieerdr 9 G4 b 4 ¢ 8RT o o waar © |

S UBR T RSl & HAIGH & 9 U 7 dhael [T AT Il Pl HANSTT PR Febel & R FT AT
RTRMA, S—dT, RO 371fe Bl 9 GG B bl B |
acaAaddr (Identity):

UAE AR d DA G4+0=d=0+a, 96 0 T AW 2, 3 Afew a1 & forg aoemes afeer

—

FHEd B |
g1 afewl & AT B gRAmT |
&>:&>+m:é+6
s d=d+0
ESIICEDN i=0+d

AT, W o I WRY G = OP ERT @rad R S & @ o @iy (Negative Vector) @ iR & 31HIR

SIEN (—Zz),ﬁ SRT ad fhar ST |

0] >— P
a

THIT 13.09

Skl a”+(—a”):§+ﬁ:(%:()
PR (_)+d=PO+OP = PP =0
o, wlhie=or (1) iR (2) 9, d+(~d)=(-d)+d=0
13.06 Wfe¥Nl &T AaHA- AT T (Subtraction of vectors)

79 @1 a iR p afee wREt &) afewt & a9 # A v wes g form A & c
yRfE fd=g AFd 80 A 9 9w d @ uae 9w 4p Wit o wfewr 4B & aifaH l_;
fog wafew 5 & wum afesw BC Wi o AB=a 3R BC =5 emisEafisn A B
G—b 99 B A O B IR BC & awrar aRarT & fawdia faw # ves v BD ©iet ar V
fawe Yamave BD wfew (—p) @ Frefia s sefq Bp = -5 arepfa 13].)10
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g A & fag D 9 e | 3@ st ABD # afest anr & et | 9
E:E+ﬁ:ﬁ+(—5):ﬁ—g

o Wiy p B AT g A " @ U Sl (G —b) oM b @ forq wfewr p @l foen fowdg
D AR g ¥ oSl g e g # —p Bl SIS |

=4 yoR Al Afew g @t wfew p # A g1 81 S (b —q) A4 BT 8 A Ay 5 wfew g an
0T | (—d) T et |
13.07 U&% wfeer &1 3fewr A Lo (Multiplication of a vector by a scalar)

A AT fb g U faam garm Afewr 8 3Rk A e aifew §| a9 |few a &1 Afee A | PrHHd o
Ad & wu H ffdwe far Srar €, |fder g &1 sfawr A ¥ U el © | & Bifoy fb Aa W afesr @ &
WG UP A 8| A P AM IHIHS AT FOMHD 814 & JITAR Ad dI (3, d & FAF 3ferar fauviad il

g1 Aa® aRATr G & aRarr &1 |4 e s 8, s
[4d] = |2 ]
U |iae U Afde & UM H1 AT 2gHIBROT (WY Bl BedT (visualisation)) bl 13.11 | &1 18

2d
oy =

THIT 13.11
S A=-1, 9 Ad=-d Sl U VAT Afee & fSTd! aRAeT ¢ & 99 © 3R fem g &f faen & fokia

¥ ARy —a R d BT FoISIE (@rrdT A FRIH) FEeTdr & AR &9 8N d+(-d) =(-d)+d =0 U ¥

=

2d

PIG l:ﬁ, Bl d =0, AT d T Y |iew T81 8, 79
a
1
|2d| =4[] = =] =1
|=14]ld] |a|||

ST UBR Ad,d @) faem § a9 afeer o fFrefid oxdr 21 &9 39

|-

a=

d g wq § foray &

<

13.08 Uk WG & ©<®d (Components of a vector)
AT A(1, 0, 0), B(0, 1,0)Tar C (0, 0, 1) AT x-31eT, y-3feT AR z-3feT IR Rerd fdvg 8| W w7 4

|041=1,|0B|=1 3R |OC =1
e oy, 0B R o T IR F1 ARATT 1 8, 0X, OY 8ik OZ 3wt & srgfer ame
A& (unit vectors) BEAR & SR FHHI A j j TAT f ERT G P 6 |
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Z

AT P (x, y,. 2) U 95 &, [ordesr Refa |fden, siefargar or ¥laa

N

>

OL = xi
OM:LQ:_)/} x‘i P(x, y, 2)
00 = 0L+ L0 o

.”\$

=xi+y] B E M
T OP=00+0! r o '
~(xf+y))+ 2k A
=xi+yj+zk AP 13.12
9 UhR, O & e P &1 Rerfy afesr 5P=xf+y}+zl€ @ w9 H Uy BIaT & | faer o |faer &
T8 ©Y gk ©Y I | T&T x,y VW z, OP & 31 ged bl 8 3R x7,y ] T zk HANTT edt &
R OP & UCH FBAN & | x, y Td z Bl FHDIOG gcd 1 FHBT AT © |
e OP=F=xi+yj+zk &, a
OP =[f|=\[¥ +y* +2*
13.09 I fa=gal @&l B arar |f&@ (Vector joining two points)
Az P(x.0.2,) 3R P (x%,.,.2,) ARgE @ 2 @ P, frem aon o pp, & @Il 13,
13) P, 9 P, @ qd fag O O e wR iR Brgst 3w &1 9T & wR 89 st OP P, ¥ urd € &b

—_ s — 7
Oh+ A5 =0k, 4 P, (6 2. 2)
AT ANTHA & IURMT BT SUART B BY SUYdcd FHIHR] y

freforRaa wu & forar Sram & |

Ak =0R-0R £ P, (v 3 2)
ST RP, =P, @1 Reffer wfeer -1, @ Refer wfer Lo >y

A A

—_ A A A n n A O ]

SR PP, = (xzi +V,J+ zzk)—(xzi +yJ+ zlk)
X THRI 13.13

= (s =x)i (3= 3)J + (22— 2 )k

wfeer pp, @1 uREm, |1§|:\/(xz_xl)u(yz_yl)u(zz_zl)z & w0 & U e |
13.10 G YA (Section formula)

A AT e fd=g O & wrvet &1 fowgaii P 9 Q & 3Mpia 13.14 (a) ¥ Q
Rerfa wfawr op @ik 00 ¥ FwT 68 1 & | fawgall P wd Q &1 fram arel
X1 WS UR Rera el A g R g1 39 &1 YR ¥ [J1fora foam ST Aepa
2| (3Pl 13.14 (a) T 3MHIA 13.14 (b)) | TSI TANT e YT fd=g O & A&l m
fog R &1 Rerfa afder O 9@ &1 21 89 am1 Rafoal o e avd 8|

S
=

h

Sy

APpfa 13.14 (a)
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Refo—I: @R, PQ &1 afa: faariorg wwar &
AT R, PO & m : n U ¥ 3fa: fAuiid &t & (@l 13.14(a)), @

PR m
RO n
= nPR =mRQ
= nPR =mRQ
—n (R &1 Reife dfder —P &1 Reafa wfden) =m (O &1 Reafq afeer —R &1 Refa |fer)
= n(F —d)=mb —F)
= (m+n)F:m5+nd
 mb+nd
= r=
m+n

——  mb +na

ara: f[ag R, ST fds P 3R Q &1 m - n & IUTA H 37d: a1 et 8, &1 Rerfy |feer OR =
& ®©Y H U BT §
Reafo—I1: 5@ R, PQ &1 qrar fowifora aam &
AT R, PO ®1 S GG W m : n AU H qrel fOIiora e ©
(@B 13.14 (b)), @1

m+n

PR m
OR n
= nPR =mQR ampfa 13.14 (b)
= nﬁ:m@
—n (R &1 Reif |fder —P &1 Reifa |fden) =m (R &1 Reif wfder —Q &1 Refa wfer)
= n(F —d)y=m(F —b)
= mb — nd = mi — n¥
. mb-nd
= r=
m-n

3 fdg R, ol 5 P 3R Q &I m : n & 3rqura # arer famnfora o &,

mb —na

1 Rerfy wier OR = & BT & yT e

m-—n
feurht: aft R, PQ &7 7o fimg &, ot m = n ok gwforg Rafy 1 & PO & 71 famg R @1 Rufy wfwr

—  G+b .
OR =217 & w7 % grm
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FASCIR AN
STERV1. WY G=7-2j+k b=-2{+4)+3k TN ¢=]_6]—7k @ IThHd AT HIRHY |
&d: Wil H7 ATH —d+b+c
P 2]+ k)+ (20 +4]+5k)+ (7 - 6]~ 7k)

(i—2}+/€)+(—2§+4}—6/€)+(i+5}—7/€)
—0-i-4j-k=—-4j—k

SETERU-2. AR AT d=xi +2]+zk R § =27+ yj+k WA & Al x, y 3R 2B HA ST FIAC
Bl: &9 <IfVT f& 2 dIfesr w9 8 © afe 3iR dda Ife SHa d gcd A ©

ara: fau gu Afewr g 3R p |9 81 Afe 3k daa afd x=2, y=2 z=1

SETEN-3. A AN G=7+2) &R p =27+ ] 94 R |G| b| 87 R AL g 3R p TAH &7
g W (a2 =5 R b =2+ =45

SN | g |< b | 9% U gU Afeer waM 781 € @alfs 57 Wd ued 0= €|

SATENUT-4. MW G =27 +3j+k b Sfew wh Afew wq HAY |

~ 1
o AW d & IRy Ad A C’ZEC’ ST YT BIdT & |

3rq ldl=v22+3*+1° =414

N 1
sfeTy a= \/ﬁ(21+3]+k) \/7 \/7 \/7
SEIEXV-5. WA G=; -2 & QA T THT |G A1 SIS et qRerer 7 ors © |

~ l - l o ~ l o 2 ~
- ~ = —_— = —_— —2 = ——] — —
Bl faU N SIEE a?ﬁ?ﬂﬂé? Heh faer d |ﬁ|a \/g(l ]) Sl \/g] i

ST g & I 3R 7 GRATOT a1adT AiQeT 74 = 7([ fj \/g_f]

SETEXR6. MR =21 +2] -5k, b =27+ j+3k @ AHA B IRY AHAD Ak T B |
gol: faU gU AfQwl &1 aRhe

G+b=¢ (@) e 5:4f+3}—212 T

¢ =

3R ./42+32+( 2) =29
3rd: Indise H13d e
N 1 4 . 3 . 2
6=—0C=—f\4i+3 2k j | — k
¢ 29( - ) R \/29] V29
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Sareev-7. [ P(2, 3, 0) Wd Q(—1, -2, —4) &I ™ a1l va P 9 Q &1 oW fawe |fdsr Ard &Iy |
Bo: P AT P A Q & T R &, wWead: P uRfa fag € ik Q siftm fag &,

gafery P 3R Q &I e arerr sriie Afeer @,ﬁmﬁﬁ@ﬁwﬁwsﬁ—mﬁl
PO =0 @ Reafy afewr —P &1 Rerfay wfew
= —i—2j—4k—(2i +3))

PO =(-1-2)i +(-2-3) ] +(-4-0)k
arerfq PO=-37-5)—4k

SaTEvvT-s. < famg P ok Q R Refdy WRe 0P =325 R 00 =d+b &1 T ¢& g R @1 Rerfy
afee 1 SIS, S P gd Q & e arefl W &1 2 : 1 & 3 urd # (i) 3fd: (i) 121 fowrford &eam o |
gol: (1) P 3R Q &I A arell N1 &l 2 : 1 & 3rqurd ¥ 3id: faw1iord = aret fd=g R &1 Reafer afdsr &

o 2(5+1§)+3(35—213) :%

(i) P 3iR Q &I et arell X@1 &1 2 : 1 & Jurd # qreg fJanford &t aret fag R @1 Reafa wfeer &
., 2(d+b)—(3d-2b)

—

OR = — —4b—d
SaTEvvT-9. TulEy f fwg A(zi—j+/€), B(i—3j—5/€), C(3i—4}'—4/€) T I BT & o ¥
Tel: B9 9@d o fb

SIN CA =(2-3)7 +(-144) j+(1+4)k =—7 +3] + 5k

|AB|’=41=6+35=|BC[ +|CA[
31a: faar gan e[l T AHaIor 2ol © |

9= gfarr aret g1 faf= afeer g |
TaE feem aret <1 faft= afewr forfau |

4. gfe e 27 437 SR xj 4+ y) WEHE B Al x 3R y & AH S0 ST

5. T R @ R R (2, 1) § ok ot R (5, 7) £ 1 39 e 3 aifie v i ved e AR
6. WRY G=i-2j+k; b=-2i+4j+5k IR ¢=7—67—7k B ANHA T BT |

7. W =i+ j+2k P AU TH AHS WY A DI |

[354]



8. R PQ, P R A WY 4 HrY, T Rg P ok Qw: (1,2, 3) 3R (4, 5, 6) ¥

o. RuggwRel g=2/_j+2k R p=—f4 i dRICERY G+b B srfae A G 1T HIRY |
10.  WQW 57— j+2k & AT Vb TAT A SN BIFAY ST URAT 8 FHTS © |
1. <uisy b wfwr 27 — 37+ 4k SR —4i 1+ 6j—8k W@ &

12, Rgall P(7+2]-k) oiR Q(~7+]+k) @ frert areh e &1 2. 1 3 argaral i) it (i) ey, R
wA arel fag R @1 Reafer afewr sma #ifvg |

13. a1 fawgeit P(2, 3, 4) 3R Q(4, 1, —2) & fae™ arel wfeer &1 wen fa=g, Srq i |

14, 3ufEq b g A, B 3R C, o Refr afRer svaer G =3/ —4j -4k, b=2i - j+k R ¢=7 375k
g, Uh SWdIvl e & ofiwl &1 fomfor v 21

13.11 <1 ¥fqel &1 YUABA (Product of two vectors)
B9 S © [ & HR13Hl T I[U%el Uh AT Bl &, &l 318! $I UMb Uh ATYE BIdl & R
S iRl BT [UFh JAeAd ol $I Fad A 8l | Wil & Refe § g4 9% &1 yhR 9 IO )4 & |
(I) afeer pewa (Scalar product): SHA 3T AiQwl & qOMHS § 9IS AT A Bl & |
(IT) wufeer peEwa (Vector product): ¥ 1 AW & [OHEHA | YT AT AL BT 6 |

13.12 dfger (fa=g) LoT-IH (Scalar or dot product)
SId <1 AT ARIAT BT IO U TSl AR 8T 1 S <1 Al T QST 0 68 & | 3fIie &l |ie™li d ud
b & AR WHBA B d-b aAT d TE § B we Rg () IR YR e &, a1t 391 Rivg [orhe O dEd |

—

GRHETET: I 3T AT G TG f @ Aeg DI 6 81 Al ST AT PG d-b FrfeRad yebrR | uiR«Emie faa
EIGIEY

d-b=|d||b|cosd =abcosd

(|d|=a T |p|=b 7 d Td b & aRATTR )
fewoft: Sig <1 Afew, sore Afewr sf ar

gl.l;:(l)(l) cosf@=cos6
13.13 AT LUEBd & SATRS =T

) ATHIT 13.15
(Geometrical interpretation of scalar product)
A OA=d T OB = b < A & R A7 107 § 2 | uRATITIHR ST Srfaer ot
d-b=abcosb
=|d||b|cosd (1)

319 A ud B fd=gail & OB Ud OA R A AM T2 BN &% STdt | T4
AOMA @21 AONB ¥

OM = OAcosf =0A &1 O & fean ¥ vy,
ON = OBcos8 = OB ®1 O4 &' f&em 4 yem,
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FHH (1) ¥, G-b=|d|(b|cosb)=|d|(ON)
= (G @raRam) (b $1 d W vE) )
X TR FHIHT (1) |
G-b=|b|(d|cosO)=1b|(OM)
= (p FTURETn) (G HT b TR U 3)
3rd: <1 afa el &7 313 erhet S 31 TR & PG & a6 BId o, FoTT# | Yo Heam foedt s afesr
H1 AT qAT fg<ii |, g afer &1 vem dieer 31 feen § yev & |

I

. P

%mvﬁ:ﬁﬁw(z)ﬁ,baﬂdwq&ﬁ:?':%-b:a-b
a a

I wﬂw@)@,daﬂi,wq&ﬁ:%ﬁq?-%zd-i

13.14 3feT YvHE & §B dg@yef AT (Some important deductions from scalar
product of vectros) :

HET T AR IRRT 6 Ud & 7L BT DI O TAT S URATY AL @ UG b & | URATHT & AR
d-b=abcosd (1)
319 Il 59 e fae Rerfoail § 59 alRems &) aame &3 |
(i) o9 ufew ¢ @ p wEfey wE=R 8k o3 Reifer § afeei & 7eg @1 Bivr 9 = 0° g1 | 31t wHibRor (1)
d-b=|dl|lb|cos0 =|d||b|=ab
AT 39 Refer § |fael &7 31w UM I GRATN & [OThel & aRIa” BT 6 |
(ii) 519 afeer d 9 j wA afeer g1 39 Reafa § Aieel & 959 &1 S0 9 = 0° BT | 37 TR (1) |

G-a=|d||d|cos0° =|d||d|=aa=a’

srerfq fonsht afeer &1 ovf S Wi & aFf & aRTER BT 2 |
(i) vig wfwr ¢ ©d 5 fauRa aara g% s Rafy & wiewt & wea &1 ot 6 =180° 81T | 3ra: Tid=or (1) A

d-b=|d||b|cos180° =ab(~1)=—ab
3Fete] <1 fuRYe AR AW T TSl O Seih TRHATT & IOIhd & axIaR Td 20T 2178 P BIdAT 6 |

(iv) oie 9feer ¢ TG p IR oad &f : 59 Rfar # Afesi & 7ea &1 Bt 6 = 7/2 WM | 3 FHdRoT (1)

ﬁ-l;:|ﬁ||l;|cos%:|ﬁ||l;|0:0

3P ST TRROR IRad] AT eIl b1 SNl OMhe ad IR BT & | 31T f iR ¢ oI ) IReR ovaq &, o

a-b=0
faetvra: afe <) s Afe 6 e p &1 3w qorhd I g, e IReR o dd g1 |
A d-b=0
= |d||b]|cos@=0
N c0s0 =0 a0, b 0]
= 0=rx/2 = alb
3 d-b=0 < alb
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oot 7e1 fa=g O & NH uReR @wgae fawmsti OX, O @& OZ ¥ 3a1s afden e i,k ¥ 1o S e
31 SHIS Aiael & W &1 B9 7/ 2 B | 31T ITYad gRATT Ud =1 @l |erar |
P = h=k
LRl idi=jj=kk=1
SuYar YROIAT BT 711 dferest gTRT {1 e fobam ST HepaT & |

>

> N

=0

_
_

k
0
0
1

13.15 3fa2 o9 & ITER (Properties of scalar product)
(i) spufafiear (Commutativity): |fQel &7 A3 UM H4 AR BT 6 |

YHIVE AR G Ud b IS <1 g A 81 Tl 5996 Hed v O 8, arfder qur o) aRerer
d-b =abcosf
=bacosO (" ab = ba, H=T3 &1 IO HAMAFTHI BI1AT B 1)
—b-d
feuoft: afe 31 ve Afewr g afder & 91 I8 TR W W 81 9T g |
(i) TeeriaT (Associativity): I ¢ e h B < AR B qem B1E sty AR A, @
(md)-b=ad-(mb)=m(d-b)
(iii) Se=TaT (Distributivity): afX d, b Td ¢ F1E d wfew g ar
da-(b+é)=d-b+d-¢
ENIREAN (b+&)-d=b-d+¢-a
13.16 T<Hl @ Yal A <l wfeen &1 Afger qEwd
(Scalar product of two vectors in terms of the components)
TS d=aj+a,j+ak IR B=pi+b, j+bk, 1 ARwAREE @

d-b= (a1f+a2} +a31€)-(b1f+b2}+b312)
:albl(;';)""albz(;'})+a1b3(;'l‘;)+a2b1(}';)+a2b2(j'j)
+a,b, (k) +ab (k1) +ab, (k- ) +ab, (k- k) @ qorrt (i) T (iii) 9 )
=ab +a,b, +ab, (3rTe0T 13.14 @1 fewofl @)

T d-b=ab +ab, +ab,

fewofy: a-a= (ali +a,j +a3k) : (ali +a,j +a3k)
_ _ 2 2 2 _ 2
=aa +a,a,+ta,a,=a, +a,” +a,"=a
(’ﬁgﬂ?[, (&)2 :Cl2
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13.17 <1 Wfqel & #ed BT (Angle between two vectors):
a1l afewi g e b @ He Bl @ 8 | ora: A & it o @ aRern 9,

G-b=abcosh
a-b (a\(b) ., .= . . .
=a-b, 8l a,b HHT G wd p P fIen A 3P AW E |

“ab b

g1 0=
COS b

9 AR d=ay +a,) +ak @0 b=bi+b,j+bk & @
a-b=(ai+a,]+ak) (bi+b,j+bk)

(3T =55 13.16 W)

=ab +a,b,+ab,

—

o oS0 = a-b _ ab +a,b, +ab,
ab \/alz +a,’ +a \/blz +b7 +b)}

feooft: Afeerl G vd p & IR dFEd 89 R ab, +a,b, +ab, =0
13.18 fodll wfaer ; @ wfqwr 4 @ Aqfee ¢d g9 dHaq fazn 9 aca

(Components of any vector 5 along and perpendicular to a vector d )

a5 Od=a, OB =5 @1 BM L OA.
31 AOBM # 3r[at fRIM 9, = OB = OM + MB, S8t OM T MB 9% h & 9w d & srgfewr qen
B

ST A UCh © |
A9 OM =(OM)a = (bcosB)a

ab).
= (a—j“ (3T =85 13.17 W)
o
= —|a= — |a voa=—
“ “ “ ATHIA 13.17

@& MB=0B-OM
- (a-b
—h— i
31T AT B T, A d &Y RRem FHaen Afeer g & oo faw # s [Z’_Zb]ﬁ T Z—{a'zbja” BRT|
a

T d IETEXI
SETER-10. AR G=1+2]+3k AU p =31 12j+k Sl G-b & HA T FIRI

Bl 5-52(;+2}+31€)-(3;+2}+l€)
=(D)B)+(2)2)+B3)1)=3+4+3=10

Aqq d-b HIHF 10T
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FATET-11. A S 5 719 & R R 27 + 4] + 5k iR —i + J +k TRER ohaaq &
Bl QY T Wider orrad 81 AT 1T TR U I Bl 3l
(2i+ 4] +5k)-(—i+ j+k)=0
ar Q)=D+ D +G)(1) =0
Rl 2+4+5=0
Rl A=-3
3@ A =-3 @ ford 3 3 Afeer e arvgaq s |

SETET-12. R 3i+ j+3k T 2/ +2j—k B A BT BT AT HIRC

& AR5 a=3i+ j+3k Q1 b=2i+2)—k denalk d wd b @ WA FIOT G A
d-b =abcosf

a-b Qi+ j+3k)-(2i+2j—k)

- cosO =y = JoO+1+9V4+4+1
_B@+OH@)+BED S
V1949 3419
mzﬁﬁwww@mﬁwcow(i)%
3J19
IaT8vI-13. YeRid FIfo feh-
@ (G+by=a’+2d-b +b°
@ (M) (G+b)-(@-b)=a’ b
®: () (G+b)’ =(@+b)-(d+b)
=d-d+d-b+b-da+b-b
=a*+d-b+ad-b+b
=’ +2d-b+ b’
()(G+b)-(G—by=d-d—a-b+b-a—b-b
—a’—d-b+d-b—b’
=a’-b’
SETETI-14. TS 31 3B AR & 3R b B W BT BV 9 7Y, 99 Rig PR b

sin(9/2):%|c?—l;|

L la—b[*=(a—b)-(a—b)
=aa-ab—ba+bb

=|af —2ab+|b|
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~

a

~

b

=1-2a-b+1 [
=2-2(I)(1)cos 0 =2(1—cos9)

:2-[2sin2Qj
2
1~

—2sin9 T sing——
= 2 2

T g AT o |
SaTEvR-15. (i) R d,b,¢ TE IRAT & IRER o | 8, dF Rig S f5 9w d+ b +¢ afewt d,b sk
¢ & 1J SNIER HIvT g1 § |

(i) d,b,¢ I 3, 4, 5 ARAT B AR | AR TP AR o/ 21 AR B AT IR o9 B, A AR d+b +¢ FI
GRATOT ST BT |

&a: (i) d,b,¢ RER TR S/ ab=bc=ca=0
0 Afewt d,b,¢ & uRAm R S o a=b=c

o (a+b+e) =(a+be) (a+bre)
—a-a+a-b+a-c+b-a+b-
=a’+b*+c* =3a’ [

- a+b+d=Ba

(Zt+5+2)-21:21-21+5-5+2-5:a

AT G+b+C Td G DA DTG, B

3 (A+b+¢)-d=|d+b+¢||d]|cosb,
= a* = (Ba)a)cos,
1
— cos b, :ﬁ
- 6, :cosl(%j

= VR, AR ARG a+b+c, AR b TAT ¢ @ ARIHA: O, TAT O, PIOT I S, AT Rieg K o wepelT

1 1
g1 6, =cos™ (—) TAT @, =cos™ (—)
’ NE) ’ 3
G ARG a+b+c AR a, b Td ¢ B AT IRIER BT IAATR |
@)  a(b+c)=0, b-(a+c)=0 emc-(a+b)=

T BT e IR, 2(;,.5+z.z+z.&):o
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10.
11.

(Zt+13+2)-(2t+13+2):Z:-ZHBIS+E-E+2(Z¢-Z+IS-E+E-Z¢)
=N ld+b+¢[P=9+16+25+0=50
= ‘Zt+l§+2’:\/%:5x/§ SHTS |

Y3ITHTcIT 13.2
If& 31 Al & aiRATer 4 3R 5 SHIS I, AT ST N YOHE AT BITY Sldids S AL BT BV B

(i) 60° (ii) 90° (iii) 30°

ab @1 ¥ I1d AR S4lF a T b B R

(i) 2i+5j;3i -2 (i) 47 +34;7— j+h (i) 51+ j—2k; 21 -3

R BT 6 (q-5)° < |’ |6

Ife 1 fawgsil P ud O & frdenias sB9et: (3, 4) W& (12, 9) 81, @1 LPOQ &1 HM A1 dIfSTY, 518t O Jd 5 8 |
A o w11 o g | @ o f e eeaq |

()a=2i+Aj+k;, b=4i-27-2k (i) a=2i+3)+4k; b=3i+2j- 1k

AT 47— 2+ k FTAREA 3546 — 2/ TR &Y ST IO |

AR a=2i—16)+5k T b=3i+ j+ 2k &, AT WA ¢ AT BN a, b, ¢ TP T et &
SIS IECIRE LR

afe |a+b| =|a~ |, ot fr AR > @ site b aven o Afew 2|

Ife fa=gatt 4, B, C @ D & fdwnias ssaen: (3, 2, 4), (4, 5, —1), (6,3, 2) @1 (2, 1, 0) &I, a1 g afoie f
RETT AB T CD IRER T B |

foreft wfeer o @ fore Rig AR a6 = (G- 1) + (@ )] +(d-k)k

e fafdy < R ARG ) IR T o et ab it T AT ST et @ it ab AT o SRR el § |

13.19 <1 wfeen &1 |fq=r AT 991 LUE (Vector or cross product of two vectors)

qRuTST: afY d SR b <1 AT B 7l BT I 6(0 <6 < ;) B, T BT AT AT T OB T VT

feer 8 fSrerepT UfRAT | 4| | b | sin @ P SRR & 3R foreet faenm d 3R b BTl P TAd U YBRE b g, p o
I8 I U IET0T T Ud & o b 307 Bl |

e d 3R b & Al qUEHd Bl Ufibics U ax b A e BRI |
axb=1d||b|sinOn, (1)
et 1, a SR § @ ool @ T ST AR ETT 4, § T 71 TRIT &R o T IO BT S | ST TR 9

St

<

X

laxb|=|dl|b|sind =  sinf=

)

St

<y

T (1), n= =

Gxb Gxb
|d||b|sind® |daxb

|
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St

<

X

AT d R p B A B AR 3PS A =

&)

St

<

|axb|
TP 3 YR < A BT IO, Teb | YT SIelT & 37 $3 |I&e 0 B8 & | G 380 axb 4

JAfq d Ud p & Hed I BT fag (') MR IeRid &¥d § 31 9 9 0 W1 H8d & |

13.20 Af&2T UG B SATTHAT AT (Geometrical interpretation of vector

product)

A1 6 OA =a, OB = b S <1 SRR Il 312 e 8, Rieeb #egy b
BT g &1 n 3T ST AR B T a T b B O ) e g i |
x| =i isine
=(0A4)(OB)sind (1) TpRT 13.18
OA Td OB &1 39~ I8 AHHR FAR Tgqel OACB 9T 3R W, AR agHsl OACB &7 &b

=2(AOAB &1 érawet )

X

:2[%0A-0Bsin9j:0A-OBsin9 @)

(1) oliR (2) ¥ we & o @i orwa axb Bl S :‘thi‘

— S TR AT BT &bl I STRI= YoiTd Wfeer @ iR § & Frosfia g1 & | g afew
UG Pl SH HATIR AT BT AT &AHA BB 6 |

13.21 Af&2 v 4@ £V Heay vl T (Some important deductions from vector

product)
(i) 71 uTR wfewl &1 |few Awd 9d9 I afew giar @ |

IV A @ U < IR i & 1 S W BT § = 0° AT § = £° SN | a1 <141 €1 Rerfr  sin@ bt
| T BT | 3c:

axb=absinOn=(0)n=0 (T )
faerr afe <1 s Afewl &1 Afewr oHwd g |feer 81 a1, 9 w9 9few 8id &, |ifd
axb=0, = absindn=0 = sin@=0 [-a#0,b+0]
3l g vd p gaR Afewr ¥ |
fewroft: (i) axa =0, (i) ixi=jx j=kxk=0
(ii) &1 TTreaq Gfqer @ \faer qeEwa o1 gRkErer ST |fee & aRErT @ ETd & ged ST @ |
YA Ife g UG p &) oraq | 8, @t 9 = 90° BN |

31! legz(absin90°);1

=(ab)iA1
= ‘&XZ‘:ab
[362]



S TR 5 1 AR = (@ @1 ufkwren) (b o1 e , agf n, aRke a wd b @ qd S aaaq IhTE
afeer & e A e &% GF & 199 BT uTeid ded & |
ey araemm: 3arE Wil &1 |y A ix = (1)(1)sin90°k = k

39 R, Jxk=i M kxi=]

g }x;:—/:f (erertq ;X} & fauRa)

ATHIT 13.19
S AMH B 3MTPI 13.19 B GRT ¥ THSAT ST Hebdll & | AT Tobls AIQWT & YU H gui °<! & &= & faua

ERIPEIN kxj=—i TN jxk=—]

3T arTad & ol YRIHT SopTs Afa el aTcdds 8N qT AT guIA RTUMaR © Al iReI) SehTeaiael oTmed B |
13.22 Wfeer o & IS [orerf (Algebraic properties of vector product)
(i) soafafEar (Commutativity): ST urther shafafia &1 gian 8, srarfd fb=d) <1 afewt g qen b & feorw
Gxb #bxad
(iii) ATETRIAT (Associativity): fa7 aifeer wfy & ufa, wfder omthet wreed giar 3, srifq afe g @en p &1 qrafew
8 AT m DTS b 3TTaer AR 8, qd
m(ﬁxl;):(mﬁ)xl;:ﬁx(ml;)
(iii) Se=TaT (Distributivity): 9 oG Afae TRT TR g 17 B arei HRam 8, srafq Al g, 5 Td ¢ I
wfesr 8, @

dx(b+é)=dxb+axc
13.23 Tl @ Ugl A <l wfen &1 wfqwr go=

(Vector product of two vectors in terms of components)
A a=ai+a, j+ak dmb=bi+b,j+bk <vuRwE, @
axb=(ai+a,j+ak)x<(bi+b j+bk)
= ab (ixi)+ab,(ix j)+ab,ixk)+ab(jxi)
tah, (jx )+ ah, (G x k) +ab (kxi)+ab, (k% j) +ab,(k xk)
= a.b,(0) +ab, (k) +ab,(— ) +ab (k) +ab,(0) +ab, (i) + ab, () + ab,(~1) + a,b,(0)
= (a,b, —ab,)i +(ah, —ab,) ] +(ab, —ab)k

ij ok
3T axb= a a, a,
b b, b

1

(o8]
W

ST fF axb &1 ARG w7 2 |
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13.24 <1 WAfqZTl @ #ed BT (Angle between two vectors)
afe g vd ) & Hw" O BIOTE Al

axb=absinbn

=  |axb|=|absin®||n|=ab|sinb||n]|
~ 12

e laxil
(a”)(®")

_ (a,b, —a3b2)2 +(asb, _611]73)2 +(a,b, _a2b1)2
(a12 + a22 + a32 )([712 + b22 + b32)
31 @ BT A ST G | AT AT ST HeelT © |
13.25 IS &1 Afeer @F%d (Vector area of a triangle)

(i) o9 st &Y ) s et B Frefia o3 gt wiye g vd p fad m E

A% OAd = 9 OB =56 &1, 1 dxb=absinOn nt
B
1 A R
31a: st (AOAB) WW&WZEabsmﬁnzz(axb), :
T8t n Afew & Y feen g b
|
fewofi: AOBA &1 Ofewr eiohe =—(b><a)=——(a><b) 0 .
2 2 0 - » A
a
(i) o1 frqer @ oiwf A, B, C & Rafd aRwrwwee 4,5 @ ¢ A M=) aTafr 13.20
AABC &1 3191 9oITd sHAST: AB Td AC & deI (@)
AB=b-d W& AC=c—a C
ard: AABC &1 |fa9T 85wl =l(ﬂ3xﬁ)
=—[(h=a\x(c—-a .
= F5x2—5x5—5x2+5xﬁ] 3“3’"&[ 13.21

b><c+a><b+c><a] ['.'axa:O]

N — ] = = D= N

axb+bxc+ixal

13.26 9 fag3 & W¥W i1 &1 gfda=er (Condition of collinearity of three points)
Ife fa=g A, B vd C 6 &, A1 41 975 Ueb 1 ¥ uR 817 | 31at: 3 fagail 9 A Byt ABC T el el

o= BT | W11 b g1eb Rerfey wfeer s6oer @, b Td ¢ €1 91 AABC &1 8156l =0

| -
— 5(a><b+b><c+c><a)20
= dxb+bxc+cxa=0
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qeTdg ST
SATEXI-16. (27— 3 )+ 4k) x (3i + 4 — 4k) BT 910 HIRMT |

~ A ~

i Gk
gd:  (2i-3j+4k)xGi+4j-4k)=2 -3 4
3 4 -4

=(12-16)i +(12+8) j+(8+9)k = —4i +20 +17k
31 arfiee A —4i +20 7 +17k 21

SEEL17. AR a=3i+ j+2k Qo1 b=2i—2j+2k B, d TG b QAT B e I AR A T BRI
Bl A IO B g 9,

S

QU

~ X
n=

St

QU

X

(31+]+2k) (21 2]+2k) -
(31+]+2k) (21 2]+2k)

ik
Tt Gi+j+2k)x(2i-27+2k)=3 1 2
2 2 2

—(2+4)i+(4-6)j+(-6-2)k

=6i—2j-8k
o I 61—2{—8?
67 2 - 8k|

_ 6i—-2j-8k _6i—2j-8k
J36+4+64 104

3i—j—4k
e , Sl b arfe g B |

1
31T I I SdhTe AfRel —— (3i— j—4k) B |
\/%( J—4k)
SETENUI-18. MY dxb=Cxd a1 dx& =bxd, a Rrg AT b d—d wd p—¢ TR S|
&l (G—d)x(b—¢)=(dxb—dxE)—(dxb—d x¢)



SETEXU-19. AR dxbh=Cx

el dxh=cxb
= dxb—cxb =0
= (a—E)xl;:O

- G—¢ Ud b TR E | od d—C = Ab, 9et AsRmr AR &
fewoft: (i) afe a-¢ wd p wafewr &, a1 A gercHa BT |

(i)afe G—¢ wd p faudia & dr A Feommees gn |
Sareve-20. X A(1,2,2), B(2,-1,1) 91 C(-1, -2, 3) |aa § o O g 8, @ wad ABC & sffirer

P foem @ v wafeer sd SIS foaeT oy 5 gars 81 |
AB = (Ba Reify wiferen) — (A 1 Rerfiy |fn)

:(22—}+1Ac)—(§+2}+21;)

Bl

ik
I AC = (C o1 Reafey afeer) — (A &1 Rerfey wferan)
= (<7 -2j+3k) - (i+2]+2k)
= 2i-4j+k
AB T AC <, woder ABC # % |31 9fsr ABx AC FHdc & JAf¥er & S g1 |
3 ﬂ?xﬁ:(?—ﬁ—l})x(_z}_@”})
ik
=1 3 -
2 -4 1

=—7i+ j—10k

|HdA ABC & S1WerH & Jfael 3apTs Afawr

p= TS OK L (5 Fi10)
J49+1+100 150

3TT: T I e # 5 abrs uiRHAToT B Afaer
:S{Iﬁlo(ﬁ—}#lo;{)} :%(7?—}410/})

saTevl-21. g SR b aqisr ABCD o1 afew bt %/TCMTD SR &1 81T 8, 5ia AC @ BD 39

ool & |
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&dl: Iggsl ABCD &1 dfewrelbd = AACD &1 Afeer edawed +AABC &1 |fder e awd

9.

10.

- Lacxap+ Lapxac D c
2 2
= 1[4C 4D - 4C < 4B
2 A > B
= 2| ACx(4D - 4B)| = - ACx BD ST 19.22
2 2
- ——
31T: TS BT SAH =E’AC><BD| sfafreT |

YITHTT 13.3
afeelt 3i4 j—k T2 +3] +k BT AR UG AT BT |
et i -2 +k T 2+ j—3k B o 3bTE AW AT B |
aa

—

afeer a9k b @ forg Rig R fos (Z,XZ,)Z: ;
d.

SR
> o

s BTG s ax(b+¢) + b (¢4 )+ éx(a+5) =0

afe a,b, ¢ SAVBPR S SHE AR L a-b=a-c=0 d j, 3R ¢ ST S SV 7/6 & G4 RIg ST
f5 a=+2(bxc)

o b| a1 w11 1 e, AR |a| =10,[5[=2 o a5 =12

Al 4i — 43k @A 20+ j — 2k AR 9 SHIE TRAIT ATl A T ST |

sefifa IR s (a—b)x(a+b)=2(axb) s v amer H A

2
+

2

- A2

— A 2 —
axi +laxkl =2la

fodit wfeer a & feorg Rg Sifo &

axj

afd fordY et @Y <Y oI AT 42 + 2k T 3i—2 )+ & 9 Frofid &, o Brgst &1 ésrmhet srd IR |

13.27 {19 wfeel’ &1 [vHFBd (Product of three vectors)

@)

(i)

St et @ o ) e Rerfvar frfered &
Ga(b-c) (i) a-(b-c) (i) ax (b )
(v) a(bxc) W) a-(bxc) iy ax(bxc)
=4 faa Rerferat o1 aRerer e 1R fmferRad qeu T g £ |
a(b- c) afgaad, @i §.¢ aRmARY | o el aRo G o e i v e & forereet R (6 -¢ )
N & | U I8 Rerfay a1 |fder &1 o 181 Feard 6 |
a-(b-c) i 2, wlife §.¢ el S 5w @ o w oife T o forg o i ARl @) e
BB |
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(i) th(l;.é) FEA & | P b ¢ FIRTAN & Talb G & wwer Qe o & forw wep wier iy & s
BB |

() a(bxc) sef@ 1 @i hxc wRw R qem a W e R & vd wiRs 5 < afe afkRl @ e
a1 (-) WA (x) o 21 o aRom & IR A 7B T8 FE1 S HahdT © |

W) a(bxc) sefgaad 1 @ifs bxc AR AR G 0 e wRE RS | S <) afe a1 oifde QU

HAG BINTT AT TROTHT U AT AT BT | 31T 39 YbIR & IO I 3T e 0 (Scalar triple product)
FHEA B |

(Vi) th(ixé) reRyaa & | FfF bxc ARYARTS T a o v A IR1 S | 37 <1 | e afw e

AT BT T R U At ¥y g | o1 39 UBR @ IO &l e 35 o (Vector triple product)

HBAB |

S T2elo1 § T8 W BT & fob oIl Wl b <181 R & UMbl 31 & et 3eaa I8t foba S |
13.28 e &, LB (Scalar triple product)
GRATYT: fdg! a1 Afeell & AR YUFHE BT SR AIaeT & 1ol 3132 UHh Bl Wi+ AiQRl &b 371aer e Jorhe
HBAB |

Fifh $ UBR B UIHS H QI B A¥8 & YUMhd (I Td A=) ST HRd 8 37 HHI—HHT 54 s

[OFH S H HEA S |

afe a, b, ¢ B i Wik @l a-(bxc) B afw a, b, ¢ @i e e B § qo 59

[a b ¢] ¥ FoUd & 8 | 810 WhargdR [a b c]=d- (b x¢) T [ba c]=b-(dxc) |

feooft: dia # forael & BT 39 died oI AT $5d ©, T 8 16 diad ¥ forgd w9 /ey § S1H1 1218 &1 TaiT =
|

13.29 Jfee e, [oFB o &1 SATfAdT sar&dT1 (Geometrical interpretation of scalar
triple product)

A OA=a,0B=b @ OC =¢ & | SRR A1 I HIRY

a, b, ¢ e TR YeWead BT T |
314, TR TRist OBDC &1 |fis &t = bx ¢ forad frem OBDC & awad & |
G-(bx¢)=|d||bxc|cosd, e 6 wfaw a @ § i B AF FE 472y

bxe

P

=|bxc|(|a|cosH)

= (TR Igst OBDC &1 815thel) (FHTR YChdd Bl & dTs)
= (37IT] TR BT ETHA X $HATS)
= G- (bx&) =TI YeHheld BT AT fSen! i T BN wfeer

d, b 3R ¢ Afeds TP 13.23
31 A AR a, b, ¢ @ s e The S GHIRIR YeWeTds] & SR o axTaR la & frres i ame=
FN AR a, b, ¢ JFERTEN T
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S UPHR §H YSRId Y Ahd & [ I;.(Ex&):é.(&xi) TR YWl BT NIA fSTaa! SR BN e
R AR @, b qIT ¢ gRIFRed § | o
&.(Zxé):i.(éx&):é.(&xl;)
a1 [a b ¢]=[b ¢ a]=[c a b]
13.30 TS FBAIE, [vIIw e @ oI (Properties of scalar triple product)

(1) srfeer e, o # faeg o g ol Refd uReR gael! 5 bl B |
ST Tt o

a-(bxc)=b-(cxa)=c-(axh) (1)

o a-(bxc)=(bxc)-a @)

<0 TER b-(cxa)=(cxa)-b 3)
(ax5)
(6x¢)

oI c-(axb :(%xls)-é @)
¢

SRIG| Zt(zxé) (lel;)g
3¥a: Ak A URAfdd & UR fd=g oI g T fere uredy uiRafdd a1 S Hadn & |
(i) A= & =AfHT HH TaeT- U= AT 3 [0 BT oI 93 S & |
(bx &) =—(¢ xb)
a-(bx¢)=—a-(¢xb)
37t [ab c]=-[a ¢ b]
S UBR 31 41 ford ST Hapd © | YR 4 U IR (R AIQW Pl 59 dael~l UR YT I YT dTel afshal 38

H 37 ST & a1 fog Wl ugel & S 81 SIar @ |
(iit) 3rferer e qurHwe | SIq a1 |l FHIRR 81, 79 [Ohe I BIAT S |

AT a, b, ¢ S ARY S R AR b o ¢ SRR S | o 9 b T ¢ WK & 91T b = Ac, Wiet
A U& SRR B |
[abe]=a-(bxc)=a-(2exc)=a(a-0)=0 [exé=0]
fewgoft: gfe <1 wfder w9 81 a1 91 alRorH g 81 8 |
13.31 A% P BT AT (Volume of a tetrahedron)

A b agehete OABC ¥ O Hd fawg e A(&),B(l;) Tq C(E) I B |

AHAD B AT (V) = % (3ITETR T ST x (SaTS)

1~ ]~ 1= 5 -

ZE{E(axb)]c:g[a b c]

3T AR D BT A = (1/6) (AR TSHADT BT AT, STHabT T FIRT BN a,b,c ®)
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feuoft. AfS agqwwasd & Al @i A(&),B(I;),C(E) qer D(Z’) Bl Al ATl & TR

—

_d]

)

l[a—B i—¢
6
13.32 19 IrgwTa} AR [ AfQEN 4,6 qAT ¢ & WHAAI &I BT ATITAD

U4 yaiw yRke== [Et b E] =0 2| (Necessary and sufficient condition for the three non-

parallel and non-zero vector g, 5, ¢ to be coplanar is that [Et b E] =0)

STAYAS TRIGT: TT 6 0, b TAT € T ISR, SR e i & | are: bX ¢ wwaet & ovq 0 3 U
ﬂﬁ(ﬂ%ﬁﬂl%: &-(ZXE):O
(v a ST HE T b x ¢ TG B AW WA & U T 7 AT BT ST O 3T B B )
rerfq [Zt b E]:O
gafw gfaeeer w97 i
(abc]-0 = a(bxi)=o0

= E;L(Zxé),Wl§x5,Hﬁmiamza%mﬁm%maﬁmﬁmgtmﬁwza%wﬁ

Rerfy ST IRT | o WA @, b AT ¢ FHTAT & |
qserd Serever

3 i}k +[}l};]+[l}f}]=l+l+l=3

SaTENI23. AR a=i-2j+k,b=i+ j+k @7 c=i+2j+k &, @ &-(Exé) oIt (szZ)-E T A ST

—

BT | Y b Zt-(éxé):(&xi;).c

1 -2 1
Bl a-(bxc):l I 1=0 (- U U IR e I 2 )
1 2 1
1 2 1
(axb).c:c.(axb):l 2 1|=0 T -
1 1 1

. a-(bxe)=(axb)-c
3d Cl( XC) (ClX )C [370]



W—Z4.%W%[Zt+l§ b+c E+gl:|=2|:gl b E]

sa: f (b+¢)x(¢+a)=bx(c+a)+ex(i+a) (e P 2)
=(bxc)+(bxa)+(cxc)+(cxa) (det o @)
=(bxc)+(bxa)+(cxa) Q)
[+ bré éval=(a+B).(5+d)x(c+a))
=(a+5) {(bxc)+(bxa)+(cxa)l (et (1) )

:(Zl+l;). I;><E)+(Zt+l;).(bxa)+(a+l;).(2><gt) (Fe - )

) - = N N 2

+b. (bxc)+a (bxa)+b (bxa)+a.(c><a)+b.(c><a)

[l

[ —
QY
[ 1

|_|
_l’_
o
_l’_
o
_l’_
o
_l’_
o
_l’_

[ —
(e
o
<

[

(- T2, o1 & T[orerE )

FATENUT-25. A e A9 & o ORer a=2i— j+k, b=i+2)—3k T ¢=3i+Aj+ 5k THaena 81|
w8 I AR o, § QAT ¢ B WHAAI B BT Hferawer [&ZE]:O 2|

2 -1 1 3 4 5
3rrfq 1 2 =3l=0 @ 2 -1 1]=0
3 4 5 1 2 =3
(@fsha ¥ H dfdTar Taoi= IR ARIE & A1 | 3T=<IR a1 31Td)
3 3(3-2)+A(1+6)+5(4+1)=0 =3+71+25=0
= A=—4

I A=—4 &R AR g, b vd ¢ awde g |
warevvl-26. Rig SN o 975 4(4,8,12), B(2,4,6),C(3,5,4), D(5,8,5) OHdcia g |
e IfE Al =g guaey 8, f |fEer B4, BC, BD i waaea gl | qa: wadeliadr & yfqa=r 4

_  —  —

[BA BC BD]:O
a9 Ei:(4§+8}+121€)—(2§+4}+61€)=2§+4}'+61€
%=(3§+5}+41€)—(2§+4}+61€)=§+}'—21€

ﬁ=(5§+8}+51€)—(2§+4}+61€)=3§+4}'—1€

2 4 6
o | BABCBD|=|l 1 -2/=2(7)+4(-5)+6(1)=0
34 -1

31 AR a5 A © |
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sarsen2r. s 7 fimg A(3), B(5), () v D(d) < e o Re B
(abc]=[bed|+[cad]+[abd]
&d: IR fag Gaaela & | or: | 4B, 4C Wd 45 N |eaela et |
= [4B AC 4D]=0
- (6-2) (6-4) (@-a)]-o
- (h-a)-{(c-a)x(d-a)} o
= (b-a)foxd-cxa—axd+axa)=0
= b (cxd)—b-(¢xa)-b-(axd)-a-(cxd) =0
(=1 arferer e, YU BT A9 T 81 difds ¢ <l d1R ST |)
aw [abel=[bed|+[cad|+[abd]

FETETVT-28. S AR TSHAD] BT AR ST BT TFasT 1 TRl SN 27 —3 7+ 4k, i +2j—k a1

2i—j+2k &)

& AT RF a=2i—3)+4k, b=i+2]—k T ¢ =2i— j+2k & VSHAD BT 3T =[abc]

2 3 4
=1 2 -1=2(3)+3(—4)+4(-5)=6-12-20=-26 THTE
2 -1 2

b AT Fad gD BIT & | 3Tc: BTN 26 SIS |
SETENUI-29. Ueb TAguheld & =i 2N 0(0,0,0), A(1, 2,1),B(2,1,3) iR C(-1,1,2) 8| A™hcid P AT
ST BIRTT |
ga: 78t 0(0,0,0) qet =g & o ol & Ry afker a=i+2j+k,b="2i+ j+3k qom ¢ =—i+ j+2k ¥

1r- - - 1
37T ATTh A P AT :g[a b c]:—

:%[l(—l)+2(—7)+1(3)] =2 TP

[ AT HIT GIHD I & 3T TN 2 FBS |
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Y-THIIT 13 4
1. g @fome fe

W[ jk]+[i k j1=0 (i) [2i jk)+[i k j1+[k j2i]=-1
2 ufa=2i-3j+4k b=i+2j—k qem ¢c=3i—j+2k & @ [a b c| @rem s @i |
3. aE O 6 AR 27— 2 + 4k, — 2i+4 ) — 2k @I 4i—2)—2k FAANAS |
4. Ao feaaH & ford, f=forRag wfes wadea gt

() a=2i—j+k b=i+2j-3k A ¢=3i+Aj+5k

— —

(ii) —l—]+k, =21+] ke c=2i- ]+7L/;
5. g HIfw fas fe=ferRad ol fag wadeia €1

i)  A(-1,4,-3),B(3,2,-5),C(-3,8,-5), D(-3,2,1)

i A4(0,-1,0),B(2,1,-1),C(1,1,1), D(3,3.0)
6. TIEPNNTIE a=2i— j+k b=i-3)—5k T ¢=3i—4)— 4k TP TSI S & AR TG & |
7. 39 AR YCheld Bl AT SITd BT fordast a9 it e e forRaa afee grr it &

() a=4i-3j+k b=3i+2]—k qun c=3i— j+2k

~

() a=2i-3j+k b=i—j+2k @M c=2i+)—k
13.33 Wfaer f3%, [OETw o (Vector triple product)

RATST: “fh=sT a1 eIl & A2 UMTd BT dIaR Qe & Her AiQe UMb, Al |fdel &1 |afaer & orshd
FEAT & |

Ife d, b, ¢ A aRy e, a5 37a A e [orHHa &X(Zxé),(iyxé)x&, (thl;)xé TS BT |
SRR Tt : Fif <1 Afdell &1 |afds A1 ool [urhel 99 Q1 Afaell & dd & oAvacd U dial 8Idl 8, 3
AR bx e, AR ) TN AR ¢ S Td B TEId UH AR |

3@ th(ZxE), afeT a e A (Zxé) & TR b AR & oIl I8, Wi § qRn AR ¢ @ ad

Rerc ey wfer & | ord: 39 § @1 ¢ o 3R et Rt o wabelt 8, 91 ax(bx ¢ ) = Ab+ pe, STef 2, 71
arfeer It & |
feooft. Afer e, orwa $1 Suja aRETST vd ST aren 9 W © fé EtX(I;XE);t(EtXI;)XE, 3rIfe
afeer 33 erhd drEe T8 © |
13.34 AfQ a,5,c & fad fig oY fe

a(5xé)=(a-0)b—(a-B)¢

a7 % Etzali+a2j+a3k,l;:b1i+b2j+b3k AT E:cli+czj+c3k

31q le(zxz)z(ali+a2j+a3k)><



= (a1;+a2}'+a3l:t)><{(b203 —bSCz); +(b301 _bICS)}+(blcz _bzcl)l;}

{a2 (b, —byc)-a,
d

(b3c1 —bc, )};
b (a,c, +ase;)—c (ab, +ab, )};

{(ac +a,c,+ac )b —(ab +a2b2+a3b3)cl}; (ab,c, ST Ud e WR)

31 le(l;xé):(a-c)z—(a-b)z
s (axb)c=—ox(axb)=—{(¢-b)a-(¢-a)b}= (¢-a)b(¢-5)a
qserd Serever
SETERVI-30. AE a=3i+2]+k,b=i—2]+2k T ¢ =20+ j—k &, dx(bx¢) B A AT BN

a(ed)=(a- )i (0 1)

a- (3l+2]+k) (21+} /Ac)
=(3)2)+2)W)+1)(-1)=7
&-5:(3§+2}'+1;)-(;—2}+2/})
)+(1)(2)=1

(3)(1)+(2)(-2
o -G
:7(1—2}+2/€)—1(2§+}—/€):5?—15}415/2

T a1, Rig PR B (axb)xc =ax(bxc), aft o daer afy (xat)xh =0

&: W b (axb)xc=ax(bxc|
N (a-c)b-(b-c)a=(a-c)b—(a-b)c
N ~(b-c)a=—(a-b)c
N (b c) (b Z,)E:()
ot (cxa)xb=0
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Bel: q fd ﬁ:&x(l;xé),Q:Zx(Eth) T E:Ex(&xls)fﬁ
PaG+R={(a-c)b-(a-B)c+{(5-a)e—(b-)al+{(c-5)a—(é-a)8) =0
-  P=(-1)0+(-DR
—  P,0 W R U & aadd d |
- P,0, R TSI

SaTevv-33. Rig SIfT & [(axb)(l;xé)(éx&)]:[gtié]z
GIE [(E;xl;)(l;xé)(éx&)} :{(E:xi

)
dx(bxc)-(cxa), e d=axh)
(

[abclbeal-[abe] c[beal-[abe]]

@) Zt=3;—}+/:7,[;=;+3}—/:7 e 2=—f+}+3l}
() a=2i+ -3k b=i—2j+k A c=—i+ j—4k
2. fog dfm fo th(l;xé);t(&xl;)xé are
O  a=2i+5j—Tk, b=-3i+4j+k,c=—i—2j-3k
() a=2i+3)-5k b=—i+ j+\2k c=4i—2]+3k
3. ga ZIX(I;XE)Z(ZIE)I;—(&E)E BT HATIH DI, Sidfds



fopelt Wi @ o farg Rig AR b

4.
fx(&xf)+}x(5x})+l€x(5xl:t):z&
5. g @i e
sz(l?xE)Jer(Eth)Jréx(&xi):6
6. RIEPINNF a,b,c I S, AR AR BIA AR axb, bxc,cXa TAA & |
7. g #ifow &
(thZ)x(ExE’):[Z;BE]E—[Z;EZ’]Z’
8. <rwfia don b & uRAOIEES: 3 w@28siR a-b=6 ¥ a @ & da w1 b1 s HIRAY |
o. wREl i—2j+3k R 3j—2j+k & a1 BT HG SR
10. WX 4+ WARE j— j BT VeI ST S |
1. | j+3)+ Tk @1, AR 7i— j+ 8k R YETT ST BT |
12, (3d—5b)-(2d +7b) T A 0 SR |
13. Qe g ok b & gRurT s ST, afe s7e gl Gu & ok g9 @ € &1 B1or 60° & delT e afw
1
?UH%GE%I
14, IR US 7S AW d, & fow (¥ —a)-(¥+a) =12 81 a1 | ¥ | & 99 9rd S |
15, AR a=2i+2j+3k b=—i+2j+k aiR c=3i+3] SEVPRE a+Ab, ¢ WReia S, o A %1 A ST
BIRTT |
16. AR a,b,¢ qHG ARATANGRE 5 a+b+c=0dV a-b+b-c+c-a A 91T FMAT
17. I fdl Brgst ABC & 9 A, B, C %9t (1, 2, 3)(—1,0,0)(0,1,2) 8l ZABC <i1d @IS |
) {113??11{\“]' ﬁ?«;,] .
1. ZI.Z:abcose’(ﬂH:&-EZOQ&LE(&¢O¢I;)
i G ok
. il1 0 o
cos@—M F
ab { 0O 1 O
k10 0 1
2. uR a=ai+a,j+ak e p=pirb j+bk @ ab=ab+ab, +ab,
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10.

11.

12.

13.

14.

— —

axb =(absin6);1

sinG:—ab a2t ‘&xl;
SUarT URYIHAT & AT & FTTHR TS+ UR
ixj=k, jxk=ikxi=] X| i1 Jk
A R RN Ao A il 0 k j
JXi==k kX j=—iiXk=—]j . A
A A o A A A A Jl-k 0 i
ixi=0=jxj=kxk N
I k| j -1 O
axb=0<allb (a;tO;tb)
i j ok
Zt=a12+a2}+a3;c ?f?lTlssz;+b2}+b3/;?ﬁgl><l;=al a, a,
b b b

=
[SS)

3

IR AT BT A BB = a x b, TT&T @ T b FHIIR A Y ST AT 2 |

AABC m&ﬁw:%‘&ﬂ?”&&&&, et a, b, ¢ Frget @ 2wl & Refy vk €

o1 el Rvias Rerf wfeer sowen g, p @1 ¢ 8, W@ 89 &1 ufdes axb+bxc+cxa=0

IR AT BT e, e Rl a e b & zél&xlg‘
a,b,¢ & sife By g a- (bxc) 3t [a b ¢ | Ao ara R

afy a= a1;+a2}'+a3/;, b= b1§+ b2}+b3fc,

al aZ a3
c:cli+czj+c3k,ﬁ[abc]: b b, b,
G ® @

—

- = —

AR NChAdD] BT I z[a b C], (STel AT ¢, b, ¢ FHS!T AIHI BRI BT BT B 2 )

Ire 21 o7 .
ATHAD BT AT :g[a b C],GIET a,b,c T PR E |

vt a b, ¢ ar e B ax(bxé)=(a-¢)b-(a-b):.

et 3 e U o b e o qorer et arer T Bl &, s ax(bxc) = (axb)xc
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S<INHT AT
YTHIAT 13.1

(D ]ad|=+3;1b =+/62:¢]=1 (2) ®IS a1 Afew (3) ®IS a1 Afew 4 x=2y=3

5)-7,6 7i, 6j 6) —4j—k 7 irjvak 8 (;+}+l€)
(5)~7,6 T ~7i, 6 (6) —4j - M7 ()T
i+k 8(51 — ] +2k) e .
Oy (10) === (11) 47 + 6] —8k = —2(27 —3 ] + 4k)
1 2 3 1 -2 2 —i+4j+k o p
) 57 57 T 13)-5 55 (14y ZEAHK5p sk (15)(3, 2, 1)
Y3 HIIT 13.2
(1)) 10; (i) 0; (i) 1083 (2) ()4 (ii) 7; (ii)) 7 (4)6:cos‘l(%)
(5)()3: (i) 3 (6) % (7) 5i—15]+ 7k
Y3 HIIT 13.3
A i+ j+k e .
(1) 4i—5j+7k 2) l+j§+ (6)16 (7) 3i+6j+6k (10 %
Y3HIIT 13.4
(2)-7 (5)(H)—4; (i) 1 (8)(1)30; (i) 14
Y3 HIIT 13.5
(1) () =27 -2 + 4k (i) 8i =19/ —k
T | 5 60 = =
® 4 (9) co8 [7} (10)0 ANV (12) 6|d| +11a-b-35|b
. 3 4 10
(13) |a[’=1,|b =1 (14) Vi3~ (158 (16) =5 (17) cos (ﬁj
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